9 Лабораторная работа № 5 (4 занятия)

ОРГАНИЗАЦИЯ ИТЕРАЦИОННЫХ ЦИКЛОВ

Цель: освоить методы программирования итерационных вычислительных процессов.

Методические указания. Итерационным называется такой вычислительный процесс, в котором для определения последующего значения переменной используется ее предыдущее значение. Типичными задачами этого типа являются задачи вычисления суммы членов бесконечного ряда, значений функций и корней уравнения по рекуррентным формулам с требуемой точностью. Выход из цикла организуется по условию достижения заданной точности.

Задание: Вычислить значение y по рекуррентной формуле. Вычисление прекратить по достижении точности 
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. Вывод организовать поэкранно с указанием номера итерации n, текущего приближения у и точности.

Таблица вариантов
	№
	Задание

(Вычислить значение функции)
	Рекуррентная формула 
	Вычисления
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	y = ch(x) = ΣU(k)
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	Від’ємне коріння рівняння
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Пример  выполнения лабораторной работы №5
Вычислить сумму ряда 
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 с точностью ε = 10-4 . Рекуррентная формула следующего члена ряда: 
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Считаем, что точность достигнута, если Ui < ε.

Вывести: Ui, y, n.

1. Разработаем алгоритм (см. рис. 9.1).

2. Пример написания программы.

Program Lab3;

Const

     E = 0.0001;

Var

   Ui,Y :Real;

   N :Integer;

Begin

 N:=1; Ui:=2/3; Y:=0;

while Ui>E do

     Begin


Y:=Y+Ui;


N:=N+1;

        Ui:=Ui*(N+1)/2/(2*N+1);

       WriteLn(‘Ui=’,Ui:9:7,’ Y=’,Y:7:4);

     End;

  WriteLn(‘Сумма ряда =’,Y:7:4,’Последний член ряда =’,Ui:9:4);

  WriteLn(‘Количество итераций N=’,N:3);

  Write(‘Расчёт окончен. Нажмите <Enter>’);

   ReadLn;

End.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3. Результаты работы программы.

Ui=0.2000000 Y= 0.6667 

Ui=0.0571429 Y= 0.8667 

Ui=0.0158730 Y= 0.9238 

…

Ui=0.0000823 Y= 0.9455 

Сумма ряда =0.9455 ’Последний член ряда =0.0000823

Количество итераций N= 8
Расчёт окончен. Нажмите <Enter>
Рисунок 9.1 - Блок-схема алгоритма. программы.
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НАЧАЛО





N, Y





КОНЕЦ





+





Ui, Y





Ui>E





Y:=Y+Ui;


N:=N+1;


UiUi:=Ui*(N+1)/2/(2*N+1)





N=0; Ui=2/3;


Y=0;
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